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Kraków, 12 października 2016
Sz. P. XXX
W uznaniu dla Pani dorobku byłabym zaszczycona, gdyby zgodziła się Pani dołączyć do grona ekspertów i wygłosić wykład podczas XI Międzynarodowego Sympozjum EBHC pt.
Interactions between HTA, coverage and regulatory processes
które odbędzie się w dniach 12-13 grudnia 2016 w Krakowie.

W ubiegłych latach z sukcesem zorganizowaliśmy w Krakowie dziesięć edycji Sympozjum EBHC, które zaowocowały wymianą doświadczeń, nawiązaniem kontaktów i rozpoczęciem współpracy pomiędzy polskimi oraz zagranicznymi środowiskami naukowymi. Na każde z nich przybywało ok. 300 specjalistów z zakresu HTA, decydentów oraz przedstawicieli nauki z kilkunastu krajów. Z dumą i satysfakcją odnotowaliśmy, że znaczącą grupę wśród nich stanowili światowej sławy eksperci, reprezentujący europejskie oraz międzynarodowe organizacje zajmujące się tematyką ekonomiki i jakości świadczeń medycznych. Szczegółowe informacje dotyczące zrealizowanych Sympozjów znajdują się na stronie Stowarzyszenia: www.ceestahc.org.
W imieniu Stowarzyszenia CEESTAHC pragnę podkreślić, że przyjęcie przez Pana naszego zaproszenia podniosłoby rangę wydarzenia. Zaangażowanie z Pana strony pozwoliłoby podnieść stan wiedzy uczestników i zapewne przyczyniłoby się do potencjalnego sukcesu jedenastego już Sympozjum.

Uprzejmie proszę o formalne potwierdzenie przyjęcia zaproszenia na adresy e-mail: m.wladysiuk@hta.pl, i.kukla@ceestahc.org - jest to istotne ze względów organizacyjnych. 

Dziękuję za zrozumienie i zapraszam!
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Pozostaję w oczekiwaniu na odpowiedź,
Z wyrazami szacunku,

Magdalena Władysiuk
Prezes Stowarzyszenia CEESTAHC
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